

理论经纬

以生态产品价值实现助力高质量发展

■谢瑞

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的二十大报告提出,要“建立生态产品价值实现机制,完善生态保护补偿制度”。探索生态产品价值实现,是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措,是践行“绿水青山就是金山银山”理念的关键路径,是从源头上推动生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,有利于实现经济发展与生态保护良性互动,满足新时代人民对优质生态产品的需求,加快构建人与自然和谐共生新格局。

生态产品是破解保护与发展矛盾的独创性概念

生态产品是我国提出的独创性概念,是指在不损害生态系统稳定性和完整性的前提下,生态系统为人类提供的物质和服务产品。我国于20世纪80年代中期便提出“生态产品”概念,最早见于官方文件是2010年12月国务院发布《关于印发全国主体功能区规划的通知》(国发〔2010〕46号),其中从顶层设计上对“生态产品”作出解释说明。西方没有生态产品这个概念,与之相类似的有自然资本、生态系统服务等概念。中国提出的生态产品这个概念,与西方的自然资本、生态系统服务等概念有共通性,区别在于生态产品突破了“唯经济论”和“唯生态论”,强调在保护生态的基础上更好地获得经济收益,通过生态产品价值实现破解保护与发展的矛盾。进入新时代,随着我国人民对美好生活中生态产品需求的增强,生态产品成为社会关注的热点。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》,从国家层面对生态产品价值实现机制进行了系统性、制度化阐述。

对于生态产品价值实现问题的探讨,其核心本质在于加快打通“绿水青山”和“金山银山”双向转化通道,将良好的生态优势转变成为发展优势,将生态产品蕴含的生态、经济、社会等多重价值全面释放出来。目前,我国在积极探索生态产品价值实现的过程中已取得部分成效,初步建立主体框架,但在推进生态产品价值实现的过程中仍然存在生态产品价值实现的相关政

策保障力度不够、金融体系的资金支持不到位、交易价格机制不成熟、补偿机制功能不完备等诸多瓶颈,制约着生态产品价值实现机制的建立。

因地制宜探索生态产品价值实现路径

济宁邹城市是自然资源部确立的全国七个生态产品价值实现试点地市之一,曲阜、微山、嘉祥是省级生态产品价值实现试点地市,在此契机下,济宁市应深刻解读绿水青山就是金山银山的理论意蕴和实践要求,因地制宜促进产业生态化、生态产业化,加快推进生态产品价值实现,助推济宁市生态保护和高质量发展。

一是对可供交易的物质产品建立与之相应的市场化机制。统一计量自然生态系统提供的各类服务和贡献,建立生态产品价值核算和交换机制,构建生态产品价值核算体系、价格体系、交易体系等三大体系,建立生态产品管理、开发和运营的平台,对碎片化的生态产品进行集中收储和整合优化,促进生态产品价值向经济发展优势的转化,通过生态产品带动周边区域发展和资源溢价,通过市场化、多元化路径促进生态产品价值。

二是对不能直接变现的生态涵养类产品应建立生态指标和生态信用,发挥政府对市场的激励与约束作用。此外,还要健全基于GEP的评价考核机制。GEP核算结果可以为经济社会考评、生态付费、生态补偿政策制定提供理论支撑和科学依据,促进区域生态环境与生态经济的相互转化,实现区域间协调发展。当然,最为重要的是,积极探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径,这是根本原则。具体方面可探索将分散的自然资源使用权或经营权进行集中流转和专业化运营,开展生态资源指标及产权交易,推进排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易,遵循受益者付费原则等等,切实解决度量难、交易难、变现难、考评难等难题,推动济宁经济社会全面发展绿色转型,为推进具有中国特色的生态文明建设提供“济宁经验”。

【作者单位:中共济宁市委党校 本文系2022年全省党校系统课题《济宁市生态产品价值实现机制研究》(2022XTN088)阶段性成果】

政德大家谈

济宁干部政德教育学院主办

孔子的为政智慧及其时代价值

■李斌

孔子是伟大的思想家、教育家,同时也是伟大的政治家,他先后做过委吏、乘田、中都宰、小司空、大司寇等官职,后来又摄行相事。孔子为政颇有政绩,在中都“行之一年,四方则之”;摄行相事期间,一改鲁国政坛的混乱局势,国势逐渐上升,甚至引起了邻国齐国的担心。孔子为政虽时间不长,但其为政思想却蕴含着丰富的治国理政智慧,穿越两千年的历史烟云,依然有着历久弥新的价值意义。

孔子为政智慧的核心是“德治”。子曰:“为政以德,譬如北辰,居其所而众星共之。”孔子认为为政者以仁德执政,实行惠民政策,百姓得到了好处,他们自然会拥戴为政者,为政者就像“北辰居其所,而众星共之”。同时,为政者只有“修文德”才能“来远人”,就像周文王施行德政,天下贤人如伯夷、叔齐、姜太公都去投奔他。所以,孔子主张治国应做到“道之以德”。孔子做中都宰时,强调养生送死的礼节秩序、长幼之间的道德伦理,尊敬老人,倡导俭朴之风,出现了“男女别途、路无拾遗、器不雕伪”的效果,在社会上培塑了良好的道德风气。

孔子“为政以德”的思想对他的学生也具有深刻的影响。孔子的学生宓子贱在单父做官期间,以道德来教化百姓,在他的影响下,夜晚渔夫独自捕鱼,也会忘掉大鱼,留下大鱼。所以,从政者以德为政,很大程度上会影响整个社会的道德观念。习近平总书记指出,道德之于个人、之于社会都具有基础性意义,做人做事第一位的是崇德修身,明确要求党员干部要立政德,做到明大德、守公德、严私德。党员干部应充分汲取孔子德治思想,将德性与党性相融合,切实提升党性修养。

孔子为政强调仁爱百姓,以民为本。通观《论语》会发现孔子对百姓充满仁爱精神,并主张以民为本。孔子自己说他的理想是“老者安之,朋友信之,少者怀之”,还说自己希望达到“修己以安百姓”的境界,当子贡问:“如有博施于民而能济众,何如?可谓仁乎?”孔子说:“何事于仁,必也圣乎!尧舜其犹病诸!夫仁者,己欲立而立人,己欲达而达人。能近取譬,可谓仁之方

也已。”孔子把“博施于民而能济众”看作和“修己以安百姓”一样的境界,是连尧舜这样的圣人都难以完全达到的高度——使全体人民的生活得到救济改善,这应该是孔子心中最好的政治,充分体现了孔子仁爱百姓、以民为本的情怀。

纵观历史,为政者能做到仁爱百姓,以民为本,国家就能长治久安。相反,为政者只顾自己得失,纵情享乐,失去民心,国家政权就会被推翻。秦王朝行暴政、失民心,落得二世而亡的下场;唐太宗李世民行仁政、得民心,开创了“贞观之治”。习近平总书记指出:“领导干部的身子俯得越低,为人民服务的宗旨就被举得越高。”因此,党员干部要牢固树立全心全意为人民服务的宗旨,以人民为中心,站稳人民立场,切实造福人民。

孔子为政非常重视礼的作用。在古代社会,礼代表着社会秩序,所谓“一日克己复礼,天下归仁焉”。因此,在国家的治理层面,孔子主张“道之以德,齐之以礼”。孔子见季氏“八佾舞于庭”,便进行激烈批评,因为这代表对社会秩序的破坏,这个先例一开,社会就会越来越乱。所以,孔子为鲁司寇时,就着手“堕三都”工作,拆毁三家权臣的封地城邑,因为他们僭越礼制,破坏了社会秩序。孔子说:“君子三年不为礼,礼必坏……”为政者不讲礼,则社会就会无序,春秋战国时期礼坏乐崩,“臣弑其君者有之,子弑其父者有之”,正是为国不以礼的结果。所以荀子说:“事无礼不成,国家无礼不宁。”

可见,礼是一种由内而外的约束,强调的是遵守社会秩序、严格自我约束。习近平总书记说:“治理一个国家、一个社会,关键是要立规矩、讲规矩、守规矩。”无规矩,则无以立身处世,在践行根本宗旨、增强党性修养方面也会大打折扣。党员干部立身处世,应汲取孔子“为国以礼”的智慧,树牢“规矩意识”,严格自我约束。

孔子为政智慧蕴含着丰富的治国理政内涵,在今天依然可以为我们提供有益启迪,党员干部应当如古鉴今、古为今用,从孔子为政智慧中汲取有益养分,为国家治理体系和治理能力现代化提供思想资源和智力支持。(作者单位:曲阜市干部政德教育中心)

以清廉修政德

■衣婷婷

党的二十大报告指出:加强新时代廉洁文化建设,教育引导广大党员干部增强不想腐的自觉,清清白白做人,干干净净做事。廉洁自律是我们党一贯倡导的光荣传统和优良作风,廉洁从政是全体党员干部的立身之本、从政之要,对于广大党员干部来讲,清正廉洁既是党员干部应锤炼的基本政治修养,也是党员干部从政的底线。因此,党员干部廉洁修身,任重道远。

多植莲花塘自清,莲之美,在于洁。莲者,“廉”之谐音,而莲花“出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝”的高贵品格又与“廉”同义,清正廉洁,也正是每一位党员干部不可或缺的政治品格。“看取莲花净,应知不染心。”莲花虽生长于污泥之中,却依然清纯洁净,看到莲花出淤泥而不染,应知晓在处世时不能被复杂的环境及名利所困扰,守住自己的初心,时刻保持清醒的头脑,做到洁身自好,抵制住诱惑,经受住考验,锤炼忠诚、干净、担当的崇高品德,永远保持纯洁与善良,永远保持清白的操守和正直的品格,永远保持党员干部的先进性与纯洁性。

廉洁奉公常自省,廉之美,在于正。纵观古今廉洁之人定然会有一身正气,从楚国诗人屈原始终保持“举世混浊而我独清”的境界到文天祥满怀豪情写出“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的千古名句;从靖节先生陶渊明“不为五斗米折腰”到一代女词人李清照写出“生当作人杰,死亦为鬼雄”;再从晚清名臣曾国藩主张“俭以养廉,直而能忍”到思想巨人鲁迅面对敌人“横眉冷对千夫指”的气魄,历代仁人志士皆有

一身正气,震撼千古。新时代的党员干部应以“君子检身,常若有过”的谦虚态度,时常自省,思贪欲之害,修从政之德,做到身正行稳、德高志远,弘扬一身正气、光明磊落的光辉品格,锤炼公道正派、清正廉洁的品质修养。

勤读修身德自明,德之美,在于慎。古语有云:“君子不患位之不尊,而患德之不崇;不耻禄之不夥,而耻智之不博。”党员干部的言行举止对社会具有重要的导向作用,为官先修德,为官者不应在意自己的职位够不够高、俸禄是不是丰厚,而应注重自身的品行修养,做道德高尚之人。因此,要提高党性修养,常思“贪如火,不遏则燎原,欲如水,不遏则滔天”,坦然面对个人进退得失,树立大局意识;要脚踏实地做好本职工作,“勿以善小而不为”,积小德为大德,将“立言”“立行”统一起来,既读有字之书,也读无字之书,真正做到为民、务实、清廉;要守得住清贫,耐得住寂寞,做事须有度,做人须有节,做到“心不动于五色之诱,目不眩于五色之惑”,时刻保持清醒理智。

“一品青莲若为官,风光岁月伴清廉。”清正廉洁是一种境界也是一种素质;是一种高尚的个人品格,也是一种可贵的政治修养。作为党员干部,始终牢记做人的根本和底线,常怀敬畏之心,常怀感恩之心,常修从政之德。筑牢思想防线,恪守党纪国法,无论身处怎样复杂的环境,时刻坚定、清醒、有为,时刻保持清正廉洁,做到明大德、守公德、严私德,在这迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行。(作者单位:微山湖党性教育中心)

议论风生

生命在于运动

■满涛

随着山东省第十三届全民健身运动会的隆重开幕,“生命在于运动”这一朴素的真理,再次激发了人们的健康意识和运动意识,一些平时“懒得动”的人也跑上了赛道,体会到运动的快乐。

现代社会的快速发展,让人们的生活方式发生了巨大的变化,久坐和缺乏运动使不少人遭遇“亚健康”的困扰。适时举办的山东省第十三届全民健身运动会不仅是一次体育运动的盛宴,更带来了健康意识和运动意识,让人们更加重视身体健康,进一步提升生活的质量。

这次运动会的举办不仅仅是一项赛事,更是对全社会的号

召,让更多的人参与到体育运动中来。运动会中的各项比赛都适合不同水平、不同年龄段的人士参加,无论是年轻人还是中老年人,都可以根据自己的兴趣和 ability 找到自己感兴趣的项目进行参与。这不仅可以锻炼人们的身体,还增强了人们的信心。通过这个赛事,越来越多的人将更好地认识自己的身体状况,认识到健康的重要,这对于促进全民健身事业具有十分积极的作用。

山东省第十三届全民健身运动会的举办,无疑又一次提醒我们,身体健康是我们每个人最为重要的一项事情。只有保持良好的身体状况,才能够更好地投入到事业与家庭中去。我们相信,在全民健身运动会的持续推进下,会有越来越多的人养成热爱运动的良好习惯,全民健康意识将更加深入人心。



★ 华峰漫画

针对网络空间存在的各种违规乱象,2023年“清朗”专项行动将重拳整治9大网络生态突出问题。在去年的专项行动中,有5430余万条违法和不良信息被清理,680余万个账号被处置,2890余款APP、小程序被下架,26万个群组、贴吧被解散关闭,7300多家网站被关闭。(华峰 漫画/文)

★ 圣城视角

关注“一老一小” 促进高品质民生

■华峰

近日,全国“一老一小”现场交流会在我市召开,会议既是经验交流会,也是工作推进会。我市将以此次会议为契机,全力打响济宁“老有颐养、幼有善育”特色服务品牌,构筑教育、医疗、康养“三大高地”,积极回应人民群众对美好生活的期待。

“一老一小”,牵动千家万户,关乎“国之大事”。随着社会老龄化程度日益加深,实现老有颐养、幼有善育,既是影响人口质量的两个重要环节,也是促进人口长期均衡发展的重点难点。“一老一小”问题,已成为当前最现实、最紧迫、最突出的民生。老人和孩子是社会最脆弱的群体,人人都应成为关爱他们的主力军。进一步说,对他们的关爱和照顾,不仅是家庭问题,更是涉及每个人福祉利益的社会性问题,是让全社会轻装上阵的兜底性民生问题。以长远的发展眼光看,现在善待老人孩子,就是善待未来的我们自己。

关爱“一老一小”是篇大文章,既要政府积极处理,也要社会各方力量参与,带着感情、带着温度,从一份关怀,一分鼓励,一份问候,一份暖意的传递开始,为老人孩子撑起一片爱的天空。做好“一老一小”服务保障工作,政府责无旁贷。无论是持续扩大养老托幼服务有效供给,还是引导普通高校、职业院校加强养老托幼紧缺人才培养,抑或构建经济激励、优质服务等多维支持措施等等,相关部门需要深刻领悟党的二十大精神的核心要义,坚持以人民为中心的发展思想,用改革精神和办法破解“一老一小”急难愁盼问题,用心用情用力为全市老人孩子撑起“幸福

伞”。保障好“一老一小”,其实就是解放中青年劳动力,进而促进扩大内需,促进消费。可以说,这与做好经济工作不无关系。我们要以钉钉子精神抓好各项任务落实,积极探索“一老一小”高质量发展新路径。

解决好“一老一小”问题是群众关心的大事。站在生命周期两端,儿童和老人是社会最柔软亦最脆弱的群体,让他们得到更多呵护,是共同富裕最温暖的底色。“一老”连着“夕阳”,“一小”连着“朝阳”,都是关乎千家万户的民生大事。老吾老以及人之老。让老人提高幸福感,晚年生活过得更加充实、活得更更有质量,子女义不容辞。像他们陪伴我们小时候一样陪伴他们,从日常点滴做起,把温暖持续传递给父母。社会组织 and 志愿团队要把每一份关注落到实处,尤其关注失独、失能、残疾、独居老人的生活困境和精神困境。幼吾幼以及人之幼。儿童由于成熟度和能力偏弱等原因,成长面临更多风险。特别对于那些困境儿童、留守儿童,关心关爱他们、助其成长成才,既是织密民生保障网的重要一环,更是全社会需要肩负的责任。我们要把“一老一小”事业作为一项暖民心的政治工程、解民忧的民生工程、增民利的发展工程,坚持高点定位、顶格推动,构建市县一体推进格局;创新打法、先行先试,探索特色发展路径,强化配套、广揽人才,打造最优发展环境,让夕阳更美、朝阳更红,“一老一小”群体的笑容更加灿烂。

一座有温度的城市,有适应老人步履蹒跚的慢节奏,亦有蹲下身子,从一米高度看城市的友好。如此,普通民众才能从柴米油盐间触摸到看得见的美好。

红色教育

在这里寻找红色初心

■谢华

2021年,全国首个红色报刊史料研学中心落户于“蒋家道口”。两年来,各地党史专家学者、广大党员干部和文人墨客慕名而至,采风、创作、游憩,寻找红色初心,成了人们向往的网红之地。

蒋家村俗称“蒋家道口”,位于浙江省杭州市富阳区大源镇辖内,村是老村,现蒋姓传世26代,已有600余年历史。此地秀丽风光,诗意流淌,镇内重要河流、如诗如画如梦的大源溪穿村而过。

之所以称“蒋家道口”为老村,是因为她不仅有着数百年的建村历史,而且她还有保留完好的28座清代“老台门”古建筑遗存。这些古建筑呈徽派风格,白墙黛瓦,飞檐翘角。天井里,飘散着远古传说;曲径上,流淌着古风遗韵,都在无声地讲述着岁月的变迁。弄堂纵横交错,极干净,路面以山石和鹅卵石铺设点缀,与大源溪山野的环境十分契合。

保存完整的蒋氏宗祠,远近闻名。泰基台门、慎修思永台门、长台门等是“蒋家道口”的文化瑰宝,清代建造的厅堂外墙门楣嵌“万峰毓秀”“瑞霭南垣”“蕪蕪贻谋”等石匾,“瑞霭南垣”“瑞霭堂”最具特色,是“蒋家台门”里保存完好的古厅堂,国内也不多见。此建筑规模阔大,气势恢宏,雕梁画栋,散发着厚重的人文气息。近年来,当地政府投入巨资对这些“老台门”进行了修缮,修旧如旧,古色古香,一台门一特色,透露着满满的古意和笃厚的文化积淀。

2021年6月17日,我将收藏30年的《新青年》《湘江评论》《每周评论》《向导》等早期红色报刊总计21350份(册)捐赠给富阳区人民政府后,为了让发黄的纸页和当年的文字生动鲜活起来,富阳区委宣传部在“蒋家道口”里选用三个“老台门”,建筑总面积2000平方米,设立了“红色报刊史料研学中心”。用时光长廊的形式展出从清末至今中国共产党各个历史时期的红色报刊232份(一

期工程)。这三个“老台门”里的展品、图片和一段段珍贵的影像资料,全面展示了中国共产党艰苦卓越的奋斗和光辉历程。

以党报党刊为核心的红色报刊,是中国共产党领导人民革命事业的重要组成部分。这些红色报刊真实记录了中国共产党成立后所走过的波澜壮阔的光辉历程,充分展现了民族复兴的艰苦奋斗精神。在灾难深重的旧中国,人民只要看到一份共产党的报刊,就像在黑夜中看到了一盏明灯,看到了希望,看到了胜利的曙光。中国共产党创办的红色报刊,对动员群众、鼓舞群众,推动中国革命从胜利走向胜利,一步步战胜国内外敌人,建立新中国,发挥了不可磨灭的历史性作用,是永远留在人民心中的红色记忆,是弘扬社会主义先进文化的宝贵精神财富。

红色报刊史料研学中心是迄今为止全国最大的集展示、教育、研究等多种功能为一体的红色现场教学基地,也是一处沉浸式历史文化景观。

开馆以来,四面八方的人们纷纷赶到“蒋家道口”,穿越时空,在珍贵的史料前见证中国革命的不朽历程。在场馆设置上,与红色报刊史料研学中心相得益彰的是民国时期的旧书摊,小巷里的馄饨摊的叫卖声,喊着“号外”的报童,奔跑的黄色包车夫,以及计划经济时代的供销社,国营饭店……已成为富阳特色文化旅游景区。红色报刊史料研学中心,别有意义。

人们流连于蒋家村,既为古迹叹为观止,又为激情的红色历史点赞。(作者系杭州市富阳区政协委员、红色报刊史料研学中心馆长)